

信阳市发展和改革委员会  
信阳市住房和城乡建设局 文件  
信阳市城市管理局  
信 阳 市 财 政 局

信发改收费〔2019〕225号

---

关于转发《河南省发展和改革委员会 河南省  
住房和城乡建设厅 河南省财政厅关于建立城乡生活垃  
圾处理收费制度的指导意见》的通知

各县区发展改革委、住房和城乡建设局、城市管理局、财政局：  
现将《河南省发展和改革委员会 河南省住房和城乡建设  
厅 河南省财政厅关于建立城乡生活垃圾处理收费制度的指导  
意见》（豫发改收费〔2019〕316号）转发给你们，请认真贯彻  
执行。

附件：关于建立城乡生活垃圾处理收费制度的指导意见

信阳市发展和改革委员会

信阳市住房和城乡建设局

信阳市城市管理局

信阳市财政局

2019年7月5日

信阳市发展和改革委员会办公室

2019年7月5日印发

河南省发展和改革委员会  
河南省住房和城乡建设厅 文件  
河 南 省 财 政 厅

豫发改收费〔2019〕316号

关于建立城乡生活垃圾处理收费制度的  
指导意见

各省辖市及省直管县（市）发展改革委、物价局（办）、住房城乡建设局（委）、城市管理（执法）局、财政局：

为进一步规范城乡生活垃圾处理收费行为，改善生态环境，根据国家发展改革委《关于创新和完善促进绿色发展价格机制的意见》（发改价格规〔2018〕943号）精神，现就加强和规范我省城乡生活垃圾处理收费管理提出以下指导意见：

**一、充分认识推行垃圾处理收费制度的重要意义**

实行城乡生活垃圾处理收费制度，旨在促进垃圾的减量化、资源化、无害化处理，提高城乡生活垃圾处理水平，培养和增强公民及全社会的环境保护意识，是推进环境友好型社会建设，促

进经济社会可持续发展的重要经济手段。各地要充分认识实行城乡生活垃圾处理收费制度的重要性，深入贯彻落实科学发展观，加快建立和完善城乡生活垃圾处理收费制度，积极有效地运用价格杠杆，推动城乡环境质量的改善，全面推进生态文明建设。

## 二、基本原则

(一) 激励约束并重原则。针对城乡、区域、行业、不同主体实际，健全价格收费激励和约束机制，着力创新和完善垃圾处理收费形成机制，使节约能源资源与保护生态环境成为集体、家庭、个人的自觉行动，助力打好污染防治攻坚战。

(二) 产生者付费原则。生活垃圾处理，坚持谁产生谁付费的原则，所有产生生活垃圾的国家机关、企事业单位（包括交通工具）、社会团体、个体经营者、城乡居民和城市暂住人口等，应按规定缴纳生活垃圾处理费。

(三) 分类促进减量化的原则。建立有利于促进垃圾分类和减量化、资源化、无害化处理的收费机制。推行垃圾分类计量收费改革，建立垃圾分类激励机制，可运用价格杠杆和政策，对进行生活垃圾分类的单位和居民，实行生活垃圾处理费优惠政策，提高全社会参与生活垃圾源头减量、推行生活垃圾分类收集的积极性。

## 三、工作目标

建立有利于促进垃圾分类和减量化、资源化、无害化处理的收费机制。2020年6月底前，在我省实行垃圾分类制度的省辖市城区推行生活垃圾分类收费。2020年8月底前，全省城市

及建制镇全面建立生活垃圾处理收费制度。

#### 四、建立完善相关管理机制

(一) 建立健全生活垃圾处理收费机制。按照补偿成本并合理盈利的原则，制定和调整生活垃圾处理收费标准。鼓励各地创新垃圾处理收费模式，提高收缴率。

(二) 科学合理制定收费标准。生活垃圾处理费是指对城乡生活垃圾实施处理过程所需的费用，主要包括收集、运输和处置所需的费用。要在加强成本监审的基础上，综合考虑当地经济发展水平、财政投入状况、垃圾处理成本和各方承受能力等因素，科学合理制定城乡生活垃圾处理费标准，要区别不同的对象制定不同的收费标准。垃圾处理成本主要包括垃圾收集、运输和集中处置成本，具体包括运输工具费、材料费、动力费、维修费、设施设备折旧费、工资及福利费、管理费用和税金等费用。

建筑垃圾、工业垃圾、医疗垃圾、电子废弃物处理的管理按照有关规定执行。

(三) 完善生活垃圾计征办法。按照有利于提高收缴率、降低收取成本、方便交费的原则设定生活垃圾处理费征收载体和征收方式，要充分借用公用事业收费平台，进行收费方式改革，实现便民、利民、资源共享。应本着简便、有效、易操作的原则，按不同的收费对象采取不同的计费方法。对城乡居民可按户或人数为单位收取；对纳入城乡暂住人口管理的居民以及国家机关、事业单位，可按人数为单位收取；对生产经营单位可按营业面积或垃圾产生量收取；对交通运输工具可按核定

的载重吨位或座位收取；生活垃圾处理费与工业废物垃圾处理费不得相互重复计收。

（四）探索建立农村生活垃圾处理收费制度。按照“扫干净、转运走、处理好、保持住”的农村生活垃圾治理体系，积极探索建立生活垃圾处理农户付费机制，合理确定农户缴费水平和标准，完善财政补贴和农户付费合理分担机制。也可试行政府指导价，指导建立农村生活垃圾处理收费制度，促进乡村环境改善。

（五）完善生活垃圾分类和减量化激励机制。积极推进城镇生活垃圾处理收费方式改革，对非居民用户推行垃圾分类、垃圾计量收费，并实行分类垃圾与混合垃圾差别化收费等政策，加快推进垃圾分类；对具备条件的居民用户，试行计量收费和差别化收费。实行垃圾分类回收、收集的，可通过差别收费、减免政策等，鼓励废物回收和综合利用。

鼓励城镇生活垃圾收集、运输、处理市场化运营，已经形成充分竞争的环节，实行双方协商定价。

（六）规范清运收费行为。城乡规划建设的垃圾站（含物业小区内垃圾站以及环卫主管部门提供的临时垃圾斗）的垃圾转运至垃圾处理场的费用，由垃圾收集运输企业在垃圾处理费中列支，不得转嫁居民、物业服务企业或其他垃圾产生单位。

（七）加强垃圾收费管理。制定、调整生活垃圾处理费应按规定的定价程序。实行价格听证制度也可采取一次听证、分步实施的方式。生活垃圾处理费收费标准，由市、县（市）价

格、环卫主管部门制定，报本级人民政府批准执行，并抄送上级价格主管部门、环卫主管部门。

## 五、组织保障

(一) 政府主导。各级政府要充分认识规范城乡垃圾处理收费重要意义，加强组织领导，建立健全生活垃圾处理费定调价机制，明确责任分工。相关业务主管部门要各司其责、相互协作、密切配合，积极推进生活垃圾处理收费工作。经济发展水平、垃圾处理成本等条件相近的地区，要做好不同地区之间价格水平的衔接，促进区域垃圾处理收费政策协同推进。

(二) 完善收费减免政策。要建立完善减免政策，兜住民生底线，充分考虑低收入群体承受能力，对城乡特困对象、低保对象等应适当减免其生活垃圾处理费，具体减免办法由各地根据实际情况制定。要完善并执行好社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制，采取有效措施，对冲价格调整对困难群众生活的影响。

(三) 建立收费通报制度。建立完善垃圾处理收费相关信息统计通报制度，加大对城镇生活垃圾处理收费制度建立情况和收费方式改革情况的通报力度。每年3月底前，各地应上报本辖区生活垃圾处理收费情况，每季度报送工作进展情况。探索建立城镇生活垃圾处理收费考核制度。

(四) 严格区分行政事业性收费和经营服务性收费。各地依据有关规定收取“城镇垃圾处理费”，按行政事业性收费管理的，应严格按照行政事业性收费相关规定执行。

(五) 加强收费监管。各地根据本指导意见建立城乡生活垃圾处理收费制度，按经营服务性收费收取的，不得再按行政事业性收费收取“城镇垃圾处理费”，杜绝重复收费行为。各地应取消或归并涉及垃圾处理的卫生费等收费，加强对生活垃圾处理收费行为的监管，切实免除企事业单位和居民的不合理负担，维护正常市场秩序。

(六) 注重宣传引导。城乡生活垃圾处理收费涉及面广，政策性强，各地要加强组织和领导，运用各种宣传媒体，积极宣传垃圾处理收费政策，使社会各方面充分认识实行生活垃圾处理制度对保护和改善城乡环境、促进绿色发展、促进经济社会可持续发展的重要作用，自觉支持和配合政府垃圾处理收费政策的实施，确保垃圾处理收费制度不断完善和顺利落实到位。



河南省发展和改革委员会办公室

2019年5月24日印发

